

1 වන පිටුවෙන්..... මේ ටික අපටත් වෙන්වන නිබ්ණා

බහරේන් (Bahrain) කැරැල්ල

බහරේන්ද මේ අරාබි බොක්ක හරියේම පිහිටි කුඩා රාජ්‍යයකි. එය සල්මන් බින් හාමාඩ් (Salman Bin Hamad) නමැති එමීර් හෙවත් මුස්ලිම් නායකයෙකු විසින් පාලනය කරනු ලබන්නකි. ඔහු සුන්නි මුස්ලිම් වර්ගයට අයත් කෙනෙකි. එරටේ ජනතාවගෙන් 70% ක් ශියා වර්ගයට අයත් මුස්ලිම්වරු වෙති. නමුත් පාලනය සුන්නිවරුන් අත්ය. අල්ලු රටවල් වන සුද්දිය, එමරේට්ස් හා කුවේට් හි දී පාලකයෝ සුන්නිවරු වෙති. මේ අරාබි බොක්කේ (Arabian Gulf) රටවල් සියල්ල අරාබි සහාය මණ්ඩලය (Gulf Coperate Council) යන ආරක්‍ෂක ගිවිසුමකින් එක්ව පවතී. ඒ අනෙක් ගල් රටවල් සේම බහරේන්යද ඇමරිකානු ගැනි ආණ්ඩුවකි. මෙය ඇමරිකාවේ ආරක්‍ෂක කටයුතුවලට අත්‍යවශ්‍ය රටක් වන්නේ එම ප්‍රදේශයේ ඇමරිකානු ආරක්‍ෂක ගුවන් ගොඩුපළක් ද, නාවික හමුදා වරායකද එම රටේ කලක සිට පිහිටුවා ඇති බැවිනි. මුල සඳහන් කළ රටවල කැරලි පැතිර යත්ම බහරේන්යේ ද කළබල ආරම්භ විය. සුන්නි ආගමික වර්ගයා බලය ලත් වරප්‍රසාද ලත් අය වූ අතර, බහුතරයක් වූ ශියා වර්ගයා අනෙක් තාවකාලි පීඩන වලට ගොදුරුව සිටිති. මේ කැරලිවල නායකත්වය ගත්තේ ඔවුන් ය.



ලිබියානු නායක මුහම්මර් ගඩාෆි
Libyan leader MuammarGaddafi

වෛද්‍ය උපකරණ හා රෝහල් පහසුකම් ඒ රටේ තිබෙන බවය.

එක් ආකාරයක විප්ලවකාරයෙකු වූ ගඩාෆි ඇමරිකාව ප්‍රමුඛ බටහිර රටවල් සමග දිගු කලක් ගැටුණේය. එමරේට්ස් වල රාජකීයයන් ඔහු කුටුම්භකවත් ගණන් ගත්තේ නැත. මේ නිසාම එම රටවල ගඩාෆි කෙරෙහි තද වෛරයක් පාලයක් තිස්සේ පවතී. එහෙත් අප්‍රිකා මහා ද්වීපයේ ගඩාෆි ප්‍රබල මිනිසෙකු විය.

වසර හතළිහක දිගටම පාලනයේ සිටි ඔහු පසු කලෙක සිට පිරිහෙන්නට පටන්ගත්තේය. බටහිර මාධ්‍යය කවදත් කළ ආකාරයට ගඩාෆි පියසෙකක්, ඔල්මාදකාරයෙක් හැටියට පිළිබිඹු කළාය. අරාබි වසන්ත කැරලිකරුවෝ ජනවාරි පෙබරවාරි සමයේ ලිබියාවේ දී කැරලි ඇරඹූහ. නමුත් ගඩාෆිට ජනතාව අතර ද බලය තිබුණු බැවින් අනෙක් තැන්වල මෙන් කැරලිකරුවන්ට බලය ගැනීම පහසු වූයේ නැත.

ලිබියාවේ නැගෙනහිර ප්‍රදේශයක් වූ බෙන්ගාසි හි බලය මාස කීපයකට පෙර කැරලිකරුවෝ ලබාගත්හ. එය කෝන්ද්‍රකරගෙන යටිතල පහසුකම් හා බ්‍රිතාන්‍ය යටිතල වැඩිවල උදව්වෙන් ජාතික අන්තර් මණ්ඩලයක් National Transition Council ඔවුහු පත්කර ගත්හ. මේ කාලයේදී ආණ්ඩුව පිහිටුවා ගත්තේ මේ බටහිර රටවලට පිටුවහල්ව පැන අඩුත් සිටින අපේ වියස්පෝරාව වැනි අයයි. කැරලිකරුවන් සහ හමුදා ගැටුම් වලදී වෙඩිතැබීම් ආදියෙන් ඔවුන් මර්දනය කරන ලදී. බටහිර මාධ්‍ය මේවාට ප්‍රචාරය දෙමින් සිටියහ. ඇමරිකාව එම සිදුවීම් ගඩාෆි පළවාහැරීමට අවස්ථාවක් කරගත්හ. ඒ තුළින් ඇමරිකාවට, බ්‍රිතාන්‍යයට හා ප්‍රංශයට දැනට ගරාවැටෙමින් තිබෙන ඔවුන්ගේ ආර්ථිකයන්ට මුක්කුවක් ගසාගැනීමට මගක් පාදාගත හැකි බව පෙනීය.

ගඩාෆි කළ මර්දනය සමග මාධ්‍යය තමනට දුන් දිරිගැන්මද නිසා කැරලිකරුවෝ සටන් උග්‍ර කළහ. ගැටුම් වලින් සිදුවන මරණ වැඩිවත්ම ගඩාෆිව මර්දනය කළ යුතුය යන අදහස උඩ යෝජනා එක්කත් ජාතීන්ගේ මණ්ඩලයට ඉදිරිපත් කෙරිණ. බටහිර බැංකුවල ලිබියාවේ සහ ගඩාෆිගේ විශාල ධනස්කන්ධය තහනම් කිරීම ආදී තහනම් ගෙන ආවද ගඩාෆි ඒවා කුටුම්භකවත් ගණන් ගත්තේ නැත. මේ වනවිට ගඩාෆිගේ ක්‍රියා රුසියාව, චීනය ආදී රටවල දී තොරිස්සුමට පත්ව තිබිණ.

ගඩාෆිගේ ක්‍රියා මර්දනය කරලීමේ යෝජනා වක් ඇමරිකාව ප්‍රමුඛ බටහිර රටවලින් ආරක්‍ෂක මණ්ඩලයට ඉදිරිපත් කෙරිණ. අරාබි රටවල් ද මෙය අනුමත කළෝය. මෙය සාකච්ඡා මගින් විසඳා ගත යුතු යයි රුසියාව යෝජනා කළ ද එය පිළිගැනුණේ නැත. අරාබි ඡන්ද සමග ද, රුසියාව හා චීනය ඡන්දය දීමෙන් වැලකුන බැවින්ද අමෙරිකානු යෝජනාව සම්මත විය. ඒ සමගම මේ සඳහා යම් සීමාවන් ඇතුළත NATO නේටෝ සංවිධානය උපයෝගී කරගැනීමට ද ආරක්‍ෂක මණ්ඩල අනුමැතිය ඇමරිකාව ලබාගත්තේය. නේටෝ යනු ඇමරිකාව ප්‍රමුඛ බටහිර රටවල යුද සංවිධානයයි.

එයින් පසු පසු ගිය මාස දෙක ඇතුළත නේටෝව යුද්ධයට සම්බන්ධ වූ ආකාරයද, දුර සීමාවන් උල්ලංඝනය කරමින් එය හැසිරුණ ආකාරයද පැහැදිලිව පෙනෙන්නට තිබුණි. එක්සත්

බටහිර මාධ්‍යය දිගටම පෙන්වූයේ පොළු සහ කොඩි පමණක් අනේ ඇති කැරලිකරුවන් සටන්කරන බවකි. නමුත් ඇත්තටම එහිදී සිදුවූයේ නේටෝ හමුදා හොර රහස් කළ ප්‍රහාර සටන් වලින් ට්‍රිපොලිය වැටීමය.



The heavy damage caused by Nato's recent bombing in Libya
නැටෝ හමුදා පහසු කළ බෝම්බ ප්‍රහාරයෙන් ලිබියාවට සිදුව ඇති හානිය

එමරේට්ස් සහ සුද්දි අරාබියෙන් කැරලි කරුවන්ට ආයුධ හොර රහස්ම ලැබිණ. ට්‍රිපොලිය ඇල්ලීම සඳහා නේටෝ ගුවන් තේට් වෙඩිතැබීම් ආදිය නිර්දේශ ලෙස යෙදවීම එක්සත් ජාතීන්ගේ මණ්ඩලය පැනවූ සීමාවන් ද නිර්දේශ ලෙස උල්ලංඝනය කරමිනි.

බටහිර මාධ්‍යය දිගටම පෙන්වූයේ පොළු සහ කොඩි පමණක් අනේ ඇති කැරලිකරුවන් සටන්කරන බවකි. නමුත් නේටෝ හමුදාවක් වත් නොපෙන්වූහ. ඇත්තටම එහිදී සිදුවූයේ නේටෝ හමුදා හොර රහස් කළ ප්‍රහාර සටන් වලින් ට්‍රිපොලිය වැටීමය.

ට්‍රිපොලිය වැටෙන්නටත් පළමු ලිබියාවේ තෙල් ආකරයන්හි දඩයම බෙදාගැනීම ගිය සති කීපය තුළ ඇරඹිණ. දඩයම කරන තෙල් මැවුණු දෑ (ඇමරිකාව) ලොකු කුටුම්භය ගෙන ඇත. සහාය වූ බ්‍රිතාන්‍ය සහ ප්‍රංශ (දඩ බල්ලන්) දැන් කටු

කන්නාක් මෙන් සිය කොටස් සඳහා පොරකති. දැන් උන්ට ලිබියාවේ ජනතාවට හෝ කැරලිකරුවන්ට හෝ කුමක් වුවද කම් නැත. අරාබි විසන්තයේදී අවසානය මෙය වනු ඇත. ට්‍රිපොලිය වැටෙන්නටත් සමගම ලොව බටහිර රටවල ගරාවැටෙමින් තිබුණු ආර්ථික දර්ශකයන් මට්ටම් වලින් ඉහළ යන බවක් පෙනිණ. සිය ආර්ථිකයන්ට මුක්කු ගසාගැනීම සාර්ථක වී ඇත.

එහෙත් ලිබියාවද ඇගයීමටත්, ඉරාකය ආදී රටවල් වැටී ඇති අරාබික තත්වයටම වැටෙනු ඇතැයි විමර්ශකයන්ගේ අදහසයි. මේ සියළු සිදුවීම් තුළ ඇමරිකාවක් බ්‍රිතාන්‍යයන් ප්‍රංශයන් ඇතුළු බටහිර කටු යුදකාමීන්ගේ කැන හත්තය පෙනෙන්නට ඇත. මේවා ගැන සුපරීක්ෂාකාරීව සිතා බැලිය යුතු අතර ඉදිරියේදී ඒවා සාකච්ඡාකිරීමට අදහස් කරමු.

මෙය සිරිලකටත් වෙන්වන නිබ්ණා!

ලෝකයේ අද දවසේ යම් යම් සිද්ධීන් සිදුවන ආකාරයක් සිදුවන ඉක්මනක් දකින විට හෙට දවස ගැන හරියටම කිව නොහැකි බව තැනේ. එහෙත් අතීතය දිනා බලා මෙය එදා තව ඩිංගෙන් වෙන්වන නිබ්ණා නොවෙදැයි සාධාරණ විශ්වාසයකින් යුතුව සිතිය හැකිය. එසේ නොවන්නට ද විය හැකි නමුත් බොහෝ විට අපට දැන් සිතෙන්නේ යමක් විය හැකිව තිබුණු බවයි. මේ සිතුවිල්ල මගේ සිතට ආවේ අප අන්දම හා තවමත් අන්දකින් දෙවල් දැන් වර්තමානයේ ලොව පුරා බොහෝ රටවල නිතර සිදුවන නිසා ය.

BBC, Fox News, Sky , Al Jazeera, CNN ආදී පුවත් බෙදාහරින සුප්‍රකට ආයතන සියල්ල එකිනෙකා හා තරඟ වැදී සිටිති. හොඳම පුවත් සොයා අනෙකාට කලින් විසුරුවා හැරීමට ඔවුන් දරණ ප්‍රයත්නය අපට පෙනේ. හොඳම පුවත් යනු මිනිසුන්ගේ දැඩි අවධානය යොමු වන පුවත් ය. නොවැදගත් දෙයක් වුව ද විවිධ රූපරාමු යොදා විවිධ කටහඬවල් යොදා වැදගත් දෙයකට හරවන හැටි ඔවුහු දකිති. ඉහත කී මාධ්‍ය හා පුවත් මවන ආයතන ක්‍රියාකරන්නේ බටහිර ධනවත් රටවල් වල ඕනෑ එපාකම් අනුව ය.

මේ මෑත දිනවල ඉහත කී මාධ්‍ය ආයතන සියල්ල එකිනෙකා හා තරඟ වැදී සිටිති. බටහිර රටවල රජය යනහි සහ ජනතාවගේ අවධානය එම අරාබි රටවල පවතින ජනතා උද්ඝෝෂණ වෙත යොමු කරවීමටයි. මෙසේ මේ මාධ්‍ය උප්පත්‍ය පෙන්වන කැරලි සිතට ගන්නා බොහෝ දෙනා තුළ ඒ රටවල නායකයන් කෙරෙහි අප්‍රසාදයක් හටගනී.

ප්‍රචායකී දකින විට අපට සිතෙන්නේ ඒ රාජ්‍යයන් පෙරලා දමන්නට වැඩියම ඕනෑකම ඇත්තේ මේ බටහිරින් ගිහින් ඉන්නා මාධ්‍ය කාරයින්ට බවයි. ලොව වටා විකාශනය වූ ප්‍රචායකී වල වැඩිපුරම පෙන්වූයේ කැරලිකාර යින් නගන උද්ඝෝෂණ සහ ඔවුන් දැන් ඒ ඒ රජයයන් පෙරලන්නට ශක්තිමත්ව සිටින බවයි.

“හෙට වන විට මුබාරක් වැටෙන්න පුළුවන්. ලබන සතිය වන විට ගඩාෆි වැටෙන්න

පුළුවන්. කැරලිකරුවන් නව රජයක් පිහිටුවන්නට සුදානම්. වහාම බලයෙන් ඉවත් වන්නට ගඩාෆිට නේටෝ අවවාද කරනවා.”

ශ්‍රීලංකාවේ යුද්ධය නිමා නොවී මේ වනතුරුත් පැවතුනා නම් නම් බ්‍රිතාන්‍යය ද, ඇමරිකාව ද, නෝර්වේ ද එකතු වී තම රටවල සිටිනා ඊළඹවාදී දෙමළ අයට සම්පූර්ණ සහයෝගය දෙමින් ලංකාවේ කොටිට ඊළඹ රාජ්‍යයක් පිහිටුවන්නට නිසැක වශයෙන්ම උදව් කරනවා ඇති සිතිය හැකිය. BBC, Fox News, Sky , Al Jazeera, CNN ආදී සියළු ආයතන අද ලිබියාවේ කැරලිකාරයින් ගැන ප්‍රංශා කරන නාක් මෙන්, මිලේට්ස් ප්‍රස්තවාදී කොටි ශ්‍රීලංකා රජය පෙරලූ සටන්කාමී තරුණයින් පිරිසක් වශයෙන් ලොවට හඳුන්වා දෙනවා ඇත. ශ්‍රීලංකා ජනාධිපති, අගමැති, ආරක්‍ෂක ලේකම් සහ ලංකා ත්‍රිවිධ හමුදාව යුද අපරාධකාරයින් ලෙස හංවඩු ගසා ජාත්‍යන්තර උසාවියට ගෙන යන්නට කටයුතු කරනවා ඇත. වැනල් 4 ආදී නාලිකා පැයෙන් පැයට පුවත් කියවමින්, කොටි ඊළඹ කොඩිය වනන පින්තූර පෙන්වමින් ලංකාවේ අළුත් ඊළඹ රජය ගැන වර්ණනා කරනවා ඇත. “මෙන්න ශ්‍රීලංකාවේ රාජ්‍යයේ රජය බිඳ වැටුණා.... මෙන්න කොටි නායක මිසිට ප්‍රහාරකරන් ඊළඹ රජයක් පිහිටුවන්නට බලාපොරොත්තු වෙනවා.... මෙන්න ප්‍රසිද්ධි නිබ්ණා ඔහුගේ සුභපැතුම් අළුත් ඊළඹ රජයට පිරිනමනවා....” ආදී වශයෙනි. එය අසා ලොව වටා සිටින කොටි හිතවාදී දෙමළ වියස්පෝරාව සතුටින් උද්දාවම බඩ පිණුම් ගසනවා ඇත.

ලෝකයේ ප්‍රබල තත්වයක සිටි ඊපීජකුච ලිබියාව ආදී රටවලට පත්කලුණු මේ ව්‍යසනය දකින විට එම අවාසනාවට ඉතා සම්පව සිටි නමුත් එවැනිකට ගොදුරු නොවී ඉන් බේරෙන්නට ශ්‍රීලංකාවට හැකිවීම ගැන අද අපට සතුටු විය හැකි ය. කෙසේ හෝ අවශ්‍ය මොහොතේ නැණ නුවනින් යුතුව ශ්‍රීලංකා රජය කටයුතු කිරීමත්, අප සන්නද්ධ සේනාංකයන්හි ධෛර්යය හා අතිශය කැපවීමත් නිසා අප රටටද, ජනතාවටද යහපතක් ම වූ බව අප සිතිය නොහැක යුතු ය.

♦ වෙනුව